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Percent 

Q1 CR1 How old are you? 

.   Missing 8 . 

1. 11 years old or younger 3 0.1% 

2. 12 years old 19 0.9% 

3. 13 years old 633 21.9% 

4. 14 years old 788 28.2% 

5. 15 years old 800 30.1% 

6. 16 years old 362 13.5% 

7. 17 years old or older 150 5.3% 

Q2 CR2 What is your sex? 

.   Missing 8 . 

1. Male 1,403 50.5% 

2. Female 1,352 49.5% 

Q3 ESR3 In what grade/form are you? 

.   Missing 32 . 

1. 7th grade 1,022 34.6% 

2. 8th grade 854 33.1% 

3. 9th grade 855 32.3% 

Q4 ESR4 During an average week (7 days), how much money do you have that you can spend on yourself, however 

you want? 

.   Missing 51 . 
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1. I usually don't have any spending money 903 32.6% 

2. Less than $5.00 969 36.0% 

3. From $5.00 to $9.99 485 18.4% 

4. From $10.00 to $14.99 151 6.0% 

5. From $15.00 to $19.99 60 1.9% 

6. From $20.00 to $25.00 68 2.6% 

7. More than $25.00 76 2.5% 

Q5 CR5 Have you ever tried or experimented with cigarette smoking, even one or two puffs? 

.   Missing 65 . 

1. Yes 177 6.1% 

2. No 2,521 93.9% 

Q6 CR6 How old were you when you first tried a cigarette? 

.   Missing 2,587 . 

1. I have never tried smoking a cigarette . 0.0% 

2. 7 years old or younger 9 4.6% 

3. 8 or 9 years old 11 6.1% 

4. 10 or 11 years old 36 18.5% 

5. 12 or 13 years old 48 27.6% 

6. 14 or 15 years old 46 28.1% 

7. 16 years old or older 26 15.1% 

Q7 CR7 During the past 30 days, on how many days did you smoke cigarettes? 
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.   Missing 2,587 . 

1. 0 days 130 70.7% 

2. 1 or 2 days 32 23.8% 

3. 3 to 5 days 4 1.3% 

4. 6 to 9 days 3 1.2% 

5. 10 to 19 days 2 0.4% 

6. 20 to 29 days 1 0.7% 

7. All 30 days 4 1.8% 

Q8 CR8 Please think about the days you smoked cigarettes during the past 30 days. How many cigarettes did you 

usually smoke per day? 

.   Missing 2,718 . 

1. I did not smoke cigarettes during the past 30 days . 0.0% 

2. Less than 1 cigarette per day 24 65.5% 

3. 1 cigarette per day 13 22.5% 

4. 2 to 5 cigarettes per day 4 3.7% 

5. 6 to 10 cigarettes per day 1 2.6% 

6. 1 to 20 cigarettes per day 1 4.1% 

7. More than 20 cigarettes per day 2 1.6% 

Q9 CR9 Have you ever tried or experimented with any form of smoked tobacco products other than cigarettes 

(such as pipes, cigars, mini-cigars, waterpipes or narghile)? 

.   Missing 70 . 

1. Yes 47 1.4% 
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2. No 2,646 98.6% 

Q10 CR10 During the past 30 days, did you use any form of smoked tobacco products other than cigarettes (such 

as pipes, cigars, mini-cigars, waterpipes or narghile)? 

.   Missing 2,717 . 

1. Yes 15 31.5% 

2. No 31 68.5% 

Q11 SR1 Have you ever tried or experimented with water pipe or narghile smoking, even one or two puffs? 

.   Missing 2,717 . 

1. Yes 11 15.1% 

2. No 35 84.9% 

Q12 SR3 During the past 30 days, on how many days did you smoke water pipe or narghile? 

.   Missing 2,752 . 

1. 0 days 9 85.6% 

2. 1 or 2 days 1 6.9% 

3. 3 to 5 days 1 7.5% 

4. 6 to 9 days . 0.0% 

5. 10 to 19 days . 0.0% 

6. 20 to 29 days . 0.0% 

7. All 30 days . 0.0% 

Q13 ESR13 What was your main reason for starting to smoke tobacco? 
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.   Missing 2,716 . 

1. I have never smoked tobacco . 0.0% 

2. Out of curiosity 31 69.8% 

3. Because I like it (it's cool, genial, pro) 3 7.3% 

4. Because someone in my family smokes 1 0.8% 

5. Because of social pressure (because my friends do it) 2 5.8% 

6. Because it won't harm my health in the short term 2 3.5% 

7. Another reason 8 12.7% 

Q14 CR11 Do you ever smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning? 

.   Missing 2,716 . 

1. I don't smoke tobacco . 0.0% 

2. No, I don't smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 36 83.9% 

3. Yes, I sometimes smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 8 11.9% 

4. Yes, I always smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 3 4.3% 

Q15 CR12 How soon after you smoke tobacco do you start to feel a strong desire to smoke again that is hard to 

ignore? 

.   Missing 2,715 . 

1. I don't smoke tobacco . 0.0% 

2. I never feel a strong desire to smoke again after smoking tobacco 34 79.7% 

3. Within 60 minutes 1 0.9% 

4. 1 to 2 hours 1 2.6% 

5. More than 2 hours to 4 hours 1 0.8% 
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  6. More than 4 hours but less than one full day 4 4.8% 

  7. 1 to 3 days 2 1.9% 

  8. 4 days or more 5 9.2% 

     

Q16 OR9 Where do you usually smoke? (select only one response)   

  .   Missing 2,715 . 

  1. I do not smoke . 0.0% 

  2. At home 8 17.5% 

  3. At school 1 0.8% 

  4. At work 3 3.7% 

  5. At friends' houses 15 35.2% 

  6. At social events 5 6.5% 

  7. In public places (e.g. parks, shopping centers, street corners) 5 11.0% 

  8. Other 11 25.3% 

     

Q17 CR13 Have you ever tried or experimented with any form of smokeless tobacco products (such as snuff or   

  chewing tobacco)?   

  .   Missing 80 . 

  1. Yes 21 0.5% 

  2. No 2,662 99.5% 

     

Q18 CR14 During the past 30 days, did you use any form of smokeless tobacco products (such as snuff or chewing   

  tobacco)?   

  .   Missing 2,742 . 
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  1. Yes 7 43.9% 

  2. No 14 56.1% 

     

Q19 ELR1 Have you ever heard of electronic cigarettes or e-cigarettes?   

  .   Missing 81 . 

  1. Yes 1,823 64.8% 

  2. No 859 35.2% 

     

Q20 ESR20 Have you ever tried or experimented with electronic cigarettes or vaper, even one or two vapes?   

  .   Missing 947 . 

  1. Yes 105 4.7% 

  2. No 1,711 95.3% 

     

Q21 ESR21 How old were you when you first tried an electronic cigarette or vaper?   

  .   Missing 2,668 . 

  1. I have never tried an electronic cigarette . 0.0% 

  2. 7 years old or younger 1 2.1% 

  3. 8 or 9 years old 1 0.5% 

  4. 10 or 11 years old 6 5.1% 

  5. 12 or 13 years old 27 29.7% 

  6. 14 or 15 years old 46 50.9% 

  7. 16 years old or older 14 11.7% 

     

Q22 ELR2 During the past 30 days, on how many days did you use electronic cigarettes?   
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.   Missing 2,660 . 

1. 0 days 83 85.0% 

2. 1 or 2 days 9 5.9% 

3. 3 to 5 days 4 3.7% 

4. 6 to 9 days 3 2.3% 

5. 10 to 19 days 2 1.9% 

6. 20 to 29 days . 0.0% 

7. All 30 days 2 1.1% 

Q23 ESR23 Do you think that electronic cigarettes or vapers in relation to the common cigarette are more harmful 

or less harmful? 

.   Missing 955 . 

1. More harmful 696 40.9% 

2. Less harmful 513 25.6% 

3. There is no difference in relation to the common cigarette 599 33.5% 

Q24 ESR24 What is your main reason for using electronic cigarettes or vaper? 

.   Missing 2,743 . 

1. I have never tried to use an electronic cigarette . 0.0% 

2. Out of curiosity 6 29.1% 

3. Because I like it (it's cool, genial, pro) 5 32.5% 

4. Because someone in my family smokes 2 7.8% 

5. It tastes better 2 12.4% 

6. Because of social pressure (because my friends do it) 1 3.1% 
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7. It probably does not cause harm to health . 0.0% 

8. Maybe it can help me to stop smoking tobacco products 4 15.1% 

Q25 ESR25 The last time you used electronic cigarette or vaper, how did you get it? 

.   Missing 2,743 . 

1. .I do not use electronic cigarettes . 0.0% 

2. I bought it in a store or warehouse 5 26.7% 

3. I bought it in a kiosk 1 3.0% 

4. I bought it through social networks (Facebook, Instagram, Whatsapp, Twitter, TikTok) 3 20.5% 

5. I bought it through mobile sales applications (Hugo app, get my food, road market) 1 3.0% 

6. I bought it through websites (Amazon, Ebay, OLX or another online store) . 0.0% 

7. I received it from someone else 8 38.8% 

8. I got them some other way 2 7.9% 

Q26 CR15 Do you want to stop smoking now? 

.   Missing 2,718 . 

1. I have never smoked . 0.0% 

2. I don't smoke now . 0.0% 

3. Yes 36 87.3% 

4. No 9 12.7% 

Q27 CR16 During the past 12 months, did you ever try to stop smoking? 

.   Missing 2,718 . 

1. I have never smoked . 0.0% 
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2. I did not smoke during the past 12 months . 0.0% 

3. Yes 39 91.8% 

4. No 6 8.2% 

Q28 CR17 Do you think you would be able to stop smoking if you wanted to? 

.   Missing 2,718 . 

1. I have never smoked . 0.0% 

2. I don't smoke now . 0.0% 

3. Yes 42 95.8% 

4. No 3 4.2% 

Q29 CR18 Have you ever received help or advice to help you stop smoking? (select only one response) 

.   Missing 2,718 . 

1. I have never smoked . 0.0% 

2. Yes, from a program or professional 4 10.7% 

3. Yes, from a friend 10 19.2% 

4. Yes, from a family member 15 37.8% 

5. Yes, from both programs or professionals and from friends or family members 7 10.2% 

6. No 9 22.1% 

Q30 OR10 How easy or difficult would you find it to go without smoking for as long as a week? 

.   Missing 2,718 . 

1. I do not smoke now . 0.0% 

2. Very difficult 4 6.8% 
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3. Fairly difficult 3 5.4% 

4. Fairly easy 15 29.2% 

5. Very easy 23 58.6% 

Q31 OR11 How easy or difficult would you find it to give up smoking altogether if you wanted to? 

.   Missing 2,718 . 

1. I do not smoke now . 0.0% 

2. Very difficult 5 9.5% 

3. Fairly difficult 5 8.8% 

4. Fairly easy 13 21.7% 

5. Very easy 22 60.0% 

Q32 OR12 How long ago did you stop smoking? 

.   Missing 2,620 . 

1. I have never smoked . 0.0% 

2. I have not stopped smoking 6 4.5% 

3. Less than 1 month 9 6.4% 

4. 1-3 months 14 7.0% 

5. 4-11 months 13 7.9% 

6. One year 20 10.7% 

7. 2 years 21 20.0% 

8. 3 years or longer 60 43.6% 

Q33 OR13 What was the main reason you decided to stop smoking? (select one response only) 
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.   Missing 2,620 . 

1. I have never smoked . 0.0% 

2. I have not stopped smoking 5 3.6% 

3. To improve my health 36 27.3% 

4. To save money . 0.0% 

5. Because my family does not like it 25 18.6% 

6. Because my friends do not like it 7 3.6% 

7. Due to COVID-19 3 1.1% 

8. Other 67 45.8% 

Q34 OR14 When you stopped smoking, how did you feel about it? 

.   Missing 2,619 . 

1. I have never smoked . 0.0% 

2. I have not stopped smoking 4 3.1% 

3. It was very difficult 12 7.3% 

4. It was rather difficult 8 6.8% 

5. It was rather easy 29 19.7% 

6. It was very easy 91 63.2% 

Q35 CR19 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked inside your home, in your presence? 

.   Missing 102 . 

1. 0 days 2,365 89.2% 

2. 1 to 2 days 147 5.4% 

3. 3 to 4 days 41 1.4% 
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4. 5 to 6 days 30 1.3% 

5. 7 days 78 2.8% 

Q36 ESR36 Who in your family smokes more frequently? 

.   Missing 103 . 

1. No one in my family smokes 2,040 77.2% 

2. My father (stepfather or mother’s partner) 163 6.5% 

3. My mother (stepmother or father’s partner) 16 0.4% 

4. My brother 69 2.6% 

5. My sister 8 0.3% 

6. My grandmother/grandfather 66 2.1% 

7. Other family member 298 11.0% 

Q37 OR15 How often do you see your father (stepfather or mother's partner) smoking in your home? 

.   Missing 2,146 . 

1. Don't have/Don't see this person 79 11.3% 

2. About every day 55 9.4% 

3. Sometimes 147 26.4% 

4. Never 336 52.8% 

Q38 OR16 How often do you see your mother (stepmother or father's partner) smoking in your home? 

.   Missing 2,145 . 

1. Don't have/Don't see this person 20 4.3% 

2. About every day 21 3.6% 
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3. Sometimes 48 6.4% 

4. Never 529 85.8% 

Q39 OR17 How often do you see your brother/sister smoking in your home? 

.   Missing 2,145 . 

1. Don't have/Don't see this person 11 1.6% 

2. About every day 25 3.5% 

3. Sometimes 73 11.5% 

4. Never 509 83.4% 

Q40 OR18 How often do you see other people smoking in your home? 

.   Missing 108 . 

1. Don't have/Don't see this person 644 24.3% 

2. About every day 83 2.6% 

3. Sometimes 380 13.9% 

4. Never 1,548 59.2% 

Q41 CR20 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked in your presence, inside any enclosed 

public place, other than your home (such as school, shops, restaurants, nightclubs, shopping malls, 

gymnasiums, movie theaters, transport terminals, buses and 

.   Missing 112 . 

1. 0 days 1,803 69.3% 

2. 1 to 2 days 536 20.0% 

3. 3 to 4 days 129 4.5% 
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4. 5 to 6 days 58 1.9% 

5. 7 days 125 4.4% 

Q42 CR21 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked in your presence, at any outdoor public 

place (such as sidewalks, bus stops, entrances to buildings, parks, beaches, sport courts and 

stadiums)? 

.   Missing 116 . 

1. 0 days 1,599 62.5% 

2. 1 to 2 days 666 24.4% 

3. 3 to 4 days 164 5.8% 

4. 5 to 6 days 96 3.4% 

5. 7 days 122 3.9% 

Q43 CR22 During the past 30 days, did you see anyone smoke inside the school building or outside on school 

property? 

.   Missing 118 . 

1. Yes 265 10.4% 

2. No 2,380 89.6% 

Q44 CR23 Do you think the smoke from other people's tobacco smoking is harmful to you? 

.   Missing 122 . 

1. Definitely not 58 2.2% 

2. Probably not 58 2.3% 

3. Probably yes 1,217 45.3% 
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4. Definitely yes 1,308 50.2% 

Q45 CR24 Are you in favor of banning smoking inside enclosed public places (such as school, shops, restaurants, 

nightclubs, shopping malls, gymnasiums, movie theaters, transport terminals, buses and taxis)? 

.   Missing 125 . 

1. Yes 2,340 88.5% 

2. No 298 11.5% 

Q46 CR25 Are you in favor of banning smoking at outdoor public places (such as sidewalks, bus stops, entrances 

to buildings, parks, beaches, sport courts and stadiums)? 

.   Missing 132 . 

1. Yes 2,182 85.0% 

2. No 449 15.0% 

Q47 ESR47 The last time you smoked cigarettes during the past 30 days, how did you get them? (select only one 

response) 

.   Missing 2,724 . 

1. I did not smoke any cigarettes during the past 30 days . 0.0% 

2. I bought them in a store or shop 17 37.9% 

3. I bought them from a street vendor 4 8.6% 

4. I bought them at a kiosk 1 3.0% 

5. I bought them through social networks (Facebook, Instagram, Whatsapp, Twitter, TikTok) 1 1.5% 

6. I bought them through mobile sales applications or online stores (Hugo App, Get my food, Ebay, . 0.0% 

Amazon, etc.) 



GYTSPAHO2021 El Salvador All Schools 
Regions 1-2 -- Enhanced Codebook 

Original 
Question 

Analysis 
Variable Question Code and Label 

Unweighted 
Frequency 

Weighted 
Percent 

7. I got them from someone else 9 37.2% 

8. I got them some other way 7 11.9% 

Q48 CR27 During the past 30 days, did anyone refuse to sell you cigarettes because of your age? 

.   Missing 2,724 . 

1. I did not try to buy cigarettes during the past 30 days 17 54.5% 

2. Yes, someone refused to sell me cigarettes because of my age 9 22.4% 

3. No, my age did not keep me from buying cigarettes 13 23.1% 

Q49 CR28 The last time you bought cigarettes during the past 30 days, how did you buy them? 

.   Missing 2,742 . 

1. I did not buy cigarettes during the past 30 days 3 18.1% 

2. I bought them in a pack 5 23.3% 

3. I bought individual sticks (singles) 13 58.6% 

4. I bought them in a carton . 0.0% 

5. I bought them in rolls . 0.0% 

6. I bought tobacco and rolled my own . 0.0% 

Q50 ESR50 During the past 30 days, what brand of cigarettes did you usually smoke? (select only one response) 

.   Missing 2,724 . 

1. I did not smoke cigarettes during the past 30 days . 0.0% 

2. No usual brand 13 47.2% 

3. DUNHILL 2 3.9% 

4. DIPLOMAT 4 8.3% 
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5. PALL MALL 9 13.9% 

6. MARLBORO 6 17.6% 

7. L&M 1 0.9% 

8. Other 4 8.2% 

Q51 OR21 On the whole, do you find it easy or difficult to buy cigarettes from a shop? 

.   Missing 2,724 . 

1. I do not usually buy cigarettes from a shop 16 53.1% 

2. Very difficult 3 6.4% 

3. Fairly difficult 4 4.9% 

4. Fairly easy 6 14.3% 

5. Very easy 10 21.3% 

Q52 OR22 Can you purchase cigarettes near your school, if you want to? 

.   Missing 130 . 

1. Yes 263 10.5% 

2. No 1,632 63.0% 

3. I don't know 738 26.5% 

Q53 OR23 How easy or difficult would it be for you to get cigarettes if you wanted some? 

.   Missing 135 . 

1. Very difficult 531 19.2% 

2. Fairly difficult 329 13.0% 

3. Fairly easy 278 10.6% 
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4. Very easy 392 14.9% 

5. I don't know 1,098 42.2% 

Q54 ESR54 On average, how much do you think a pack of 20 cigarettes costs? 

.   Missing 138 . 

1. Less than $1.00 174 7.1% 

2. $1.00 to $1.50 554 21.7% 

3. $1.51 to $2.00 363 13.4% 

4. $2.01 to $2.50 186 6.8% 

5. $2.51 to $3.00 178 6.3% 

6. More than $3.00 193 6.5% 

7. I don't know 977 38.2% 

Q55 OR24 Do you think the price of cigarettes should be increased? 

.   Missing 145 . 

1. Yes 1,623 60.9% 

2. No 995 39.1% 

Q56 CR30 During the past 30 days, did you see or hear any anti-tobacco media messages on television, radio, 

internet, social networks, billboards, posters, newspapers, magazines, or movies? 

.   Missing 145 . 

1. Yes 1,110 43.1% 

2. No 1,508 56.9% 
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Q57 CR31 During the past 30 days, did you see or hear any anti-tobacco messages at sports events, fairs, 

concerts, or community events, or social gatherings? 

.   Missing 149 . 

1. I did not go to sports events, fairs, concerts, or community events, or social gatherings in the 1,205 45.5% 

past 30 days 

2. Yes 330 11.4% 

3. No 1,079 43.1% 

Q58 CR32 During the past 30 days, did you see any health warnings on cigarette packages? 

.   Missing 154 . 

1. Yes, but I didn't think much of them 387 14.9% 

2. Yes, and they led me to think about quitting smoking or not starting smoking 770 28.8% 

3. No 1,452 56.3% 

Q59 CR33 During the past 12 months, were you taught in any of your classes about the dangers of tobacco use? 

.   Missing 154 . 

1. Yes 1,455 57.5% 

2. No 902 33.2% 

3. I don't know 252 9.3% 

Q60 CR34 During the past 30 days, did you see any people using tobacco on TV, in videos, or in movies? 

.   Missing 164 . 

1. I did not watch TV, videos, or movies in the past 30 days 158 6.3% 

2. Yes 1,546 59.5% 
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3. No 895 34.2% 

Q61 CR35 During the past 30 days, did you see any advertisements or promotions for tobacco products at points 

of sale (such as stores, shops, convenience stores, pharmacies, kiosks, chalet, discos, restaurants, 

etc.)? 

.   Missing 168 . 

1. I did not visit any points of sale in the past 30 days 482 17.8% 

2. Yes 887 34.1% 

3. No 1,226 48.1% 

Q62 CR36 Would you ever use or wear something that has a tobacco company or tobacco product name or picture on 

it such as a t-shirt, cap, sunglasses, lighter, pen drive (USB), water bottle? 

.   Missing 170 . 

1. Yes 83 2.9% 

2. Maybe 511 20.0% 

3. No 1,999 77.1% 

Q63 CR37 Do you have something (for example, t-shirt, pen, backpack) with a tobacco product brand logo on it? 

.   Missing 175 . 

1. Yes 71 2.7% 

2. No 2,517 97.3% 

Q64 CR38 Has a person working for a tobacco company ever offered you a free tobacco product? 

.   Missing 175 . 
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  1. Yes 66 2.4% 

  2. No 2,522 97.6% 

     

Q65 CR39 If one of your best friends offered you a tobacco product, would you use it?   

  .   Missing 175 . 

  1. Definitely not 2,095 82.7% 

  2. Probably not 387 13.6% 

  3. Probably yes 94 3.3% 

  4. Definitely yes 12 0.4% 

     

Q66 CR40 At anytime during the next 12 months do you think you will use any form of tobacco?   

  .   Missing 177 . 

  1. Definitely not 2,247 87.4% 

  2. Probably not 281 10.8% 

  3. Probably yes 52 1.7% 

  4. Definitely yes 6 0.2% 

     

Q67 CR41 Once someone has started smoking tobacco, do you think it would be difficult for them to quit?   

  .   Missing 183 . 

  1. Definitely not 231 10.1% 

  2. Probably not 204 7.5% 

  3. Probably yes 1,607 61.8% 

  4. Definitely yes 538 20.6% 

     



GYTSPAHO2021 El Salvador All Schools 
Regions 1-2 -- Enhanced Codebook 

Original 
Question 

Analysis 
Variable Question Code and Label 

Unweighted 
Frequency 

Weighted 
Percent 

Q68 CR42 Do you think smoking tobacco helps people feel more comfortable or less comfortable at celebrations, 

parties, or in other social gatherings? 

.   Missing 188 . 

1. More comfortable 571 20.7% 

2. Less comfortable 544 20.8% 

3. No difference whether smoking or not 1,460 58.4% 

Q69 CR43 Do you agree or disagree with the following: "I think I might enjoy smoking a cigarette." 

.   Missing 190 . 

1. Strongly agree 113 5.0% 

2. Agree 133 4.9% 

3. Disagree 871 34.4% 

4. Strongly disagree 1,456 55.6% 

Q70 ESR70 Have you heard about heated tobacco? 

.   Missing 192 . 

1. Yes 321 12.5% 

2. No 2,250 87.5% 

Q71 ESR71 Have you ever tried using a heated tobacco product, even if only one or two puffs? 

.   Missing 2,442 . 

1. Yes 19 4.0% 

2. No 302 96.0% 
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Q72 ESR72 During the last 12 months, have you had any suspicious respiratory symptoms of COVID-19, such as 

cough, fever, tiredness, loss of taste or smell? 

.   Missing 195 . 

1. Yes 669 24.2% 

2. No 1,899 75.8% 

Q73 ESR73 During the past 12 months, were you diagnosed with COVID-19? 

.   Missing 199 . 

1. Yes 157 5.5% 

2. No 2,407 94.5% 

Q74 ESR74 How would you describe your state of health today, after suffering from COVID-19? 

.   Missing 2,606 . 

1. I have not suffered from COVID-19 . 0.0% 

2. Very good 64 41.1% 

3. Good 42 27.7% 

4. Regular 41 24.5% 

5. Bad 8 5.7% 

6. Very bad 2 1.0% 

Q75 ESR75 Are you smoking cigarettes, waterpipes or narghile, or using heated tobacco more often, about the 

same, or less often than you did before the COVID-19 pandemic? 

.   Missing 2,723 . 

1. I never smoked cigarettes, waterpipes or narghile or used heated tobacco . 0.0% 
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2. I do not smoke cigarettes, waterpipes or narghile or use heated tobacco now . 0.0% 

3. More often than before 7 11.4% 

4. About the same as before 4 6.1% 

5. Less often than before 29 82.5% 

Q76 ESR76 Are you using e-cigarettes or vapes more, about the same, or less than you did before the COVID-19 

pandemic? 

.   Missing 2,745 . 

1. I never used e-cigarettes or vapes . 0.0% 

2. I do not use e-cigarettes or vapes now . 0.0% 

3. More than before 5 20.0% 

4. About the same as before 1 3.6% 

5. Less than before 12 76.4% 

Q77 ESR77 Does your father (stepfather or mother’s partner) smoke cigarettes, waterpipe or narghile, use heated 

tobacco or use electronic cigarettes or vapes more often, about the same, or less often than he did 

before the COVID-19 pandemic? 

.   Missing 212 . 

1. He never smoked cigarettes, waterpipe or narghile, used heated tobacco or used electronic 2,155 85.0% 

cigarettes or vapes 

2. He does not smoke cigarettes, waterpipe or narghile, use heated tobacco or use electronic 152 5.5% 

cigarettes or vapes now 

3. More often than before 13 0.4% 

4. About the same as before 84 2.9% 
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5. Less often than before 147 6.2% 

Q78 ESR78 Does your mother (stepmother or father’s partner) smoke cigarettes, waterpipe or narghile, use heated 

tobacco or use electronic cigarettes or vapes more often, about the same, or less often than she did 

before the COVID-19 pandemic? 

.   Missing 202 . 

1. She never smoked cigarettes, waterpipe or narghile, used heated tobacco or used electronic 2,352 92.8% 

cigarettes or vapes 

2. She does not smoke cigarettes, waterpipe or narghile, use heated tobacco or use electronic 85 2.7% 

cigarettes or vapes now 

3. More often than before 11 0.4% 

4. About the same as before 28 0.9% 

5. Less often than before 85 3.2% 

Q79 ESR79 Are you thinking about quitting smoking cigarettes, waterpipe or narghile, using heated tobacco or 

using electronic cigarettes or vapes more, about the same, or less than you did before the COVID-19 

pandemic? 

.   Missing 2,711 . 

1. I never smoked cigarettes, waterpipe or narghile, used heated tobacco or used electronic . 0.0% 

cigarettes or vapes 

2. I do not smoke cigarettes, waterpipe or narghile, use heated tobacco or use electronic cigarettes . 0.0% 

or vapes now 

3. More than before 34 67.8% 

4. About the same as before 7 9.3% 
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5. Less than before 11 22.9% 

Q80 ESR80 Do you think tobacco smokers are more at risk or less at risk of becoming infected with the COVID-19 

virus? 

.   Missing 201 . 

1. More at risk 1,817 69.8% 

2. Less at risk 86 3.7% 

3. No difference whether smoking tobacco or not 659 26.6% 

Q81 ESR81 Do you think COVID-19 is more severe or less severe in people who smoke tobacco? 

.   Missing 209 . 

1. More severe 1,852 71.5% 

2.    Less severe 154 5.8% 
3.    No difference whether smoking tobacco or not 548 22.7% 

AGECIG10 TOBACCO USE: Percentage of ever cigarette smokers who first tried a cigarette at the age of 10 or 11 

years old 176 18.5% 

AGECIG10L TOBACCO USE: Percentage of ever cigarette smokers who first tried a cigarette at less than 10 years old 176 10.7% 

AGECIG12 TOBACCO USE: Percentage of ever cigarette smokers who first tried a cigarette at the age of 12 or 13 

years old 176 27.6% 

AGECIG14 TOBACCO USE: Percentage of ever cigarette smokers who first tried a cigarette at the age of 14 or 15 
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years old 176 28.1% 

AGECIG7 TOBACCO USE: Percentage of ever cigarette smokers who first tried a cigarette at the age of 7 or 

younger years old 176 4.6% 

AGECIG8 TOBACCO USE: Percentage of ever cigarette smokers who first tried a cigarette at the age of 8 or 9 

years old 176 6.1% 

CORE15 CESSATION: Percentage of current tobacco smokers who wanted to stop smoking 45 87.3% 

CORE16 CESSATION: Percentage of current tobacco smokers who tried to stop smoking during the past 12 months 45 91.8% 

CORE17 CESSATION: Percentage of current tobacco smokers who think they would be able to stop smoking 45 95.8% 

CORE18 CESSATION: Percentage of current tobacco smokers who have received help/advice to stop smoking from a 

program or professional 45 20.9% 

CORE19 SECONDHAND SMOKE: Percentage of youth who were exposed to tobacco smoke at home in the past 7 days 2,661 10.8% 

CORE20 SECONDHAND SMOKE: Percentage of youth who were exposed to tobacco smoke in enclosed public places in 

the past 7 days 2,651 30.7% 

CORE21 SECONDHAND SMOKE: Percentage of youth who were exposed to tobacco smoke at outdoor public places in 

the past 7 days 2,647 37.5% 



GYTSPAHO2021 El Salvador All Schools 
Regions 1-2 -- Enhanced Codebook 

Original 
Question 

Analysis 
Variable Question Code and Label 

Unweighted 
Frequency 

Weighted 
Percent 

CORE22 SECONDHAND SMOKE: Percentage of youth who saw anyone smoking inside the school building or outside on 

school property in the past 30 days 2,645 10.4% 

CORE23 KNOWLEDGE AND ATTITUDES: Percentage of youth who definitely think other people''s tobacco smoking is 

harmful to them 2,641 50.2% 

CORE24 KNOWLEDGE AND ATTITUDES: Percentage of youth who are in favor of prohibiting smoking in enclosed 

public places 2,638 88.5% 

CORE25 KNOWLEDGE AND ATTITUDES: Percentage of youth who are in favor of prohibiting smoking at outdoor public 

places 2,631 85.0% 

CORE26A Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who obtained the cigarettes they last 

smoked by purchasing them from a store, shop, street vendor, or kiosk in the past 30 days 39 49.5% 

CORE26KI Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who obtained the cigarettes they last 

smoked by purchasing them at a kiosk in the past 30 days 39 3.0% 

CORE26OPT1 Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who obtained the cigarettes they last 

smoked by purchasing them through social networks (Facebook, Instagram, Whatsapp, Twitter, TikTok) in 

the past 30 days 39 1.5% 

CORE26OPT2 Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who obtained the cigarettes they last 
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smoked by purchasing them through mobile sales applications or online stores (Hugo App, Get my food, 

Ebay, Amazon, etc.) in the past 30 days 39 0.0% 

CORE26OW Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who obtained the cigarettes they last 

smoked by obtaining them some other way in the past 30 days 39 11.9% 

CORE26SE Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who obtained the cigarettes they last 

smoked by obtaining them from someone else in the past 30 days 39 37.2% 

CORE26ST Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who obtained the cigarettes they last 

smoked by purchasing them in a store or shop in the past 30 days 39 37.9% 

CORE26SV Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who obtained the cigarettes they last 

smoked by purchasing them from a street vendor in the past 30 days 39 8.6% 

CORE27 Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who were not prevented from buying 

cigarettes in the past 30 days because of their age 22 50.7% 

CORE28CT Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who last bought cigarettes as a carton 18 0.0% 

CORE28IN Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who last bought cigarettes as 

individual sticks (singles) 18 71.6% 

CORE28LS Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who last bought tobacco and rolled 
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their own 18 0.0% 

CORE28PA Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who last bought cigarettes as a pack 18 28.4% 

CORE28RL Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who last bought them in rolls 18 0.0% 

CORE29_1 Access and Availability: Percentage of youth who estimated the cost of a pack of 20 cigarettes is less 

than $1.00 1,648 11.4% 

CORE29_2 Access and Availability: Percentage of youth who estimated the cost of a pack of 20 cigarettes is 

$1.00 to $1.50 1,648 35.1% 

CORE29_3 Access and Availability: Percentage of youth who estimated the cost of a pack of 20 cigarettes is 

$1.51 to $2.00 1,648 21.7% 

CORE29_4 Access and Availability: Percentage of youth who estimated the cost of a pack of 20 cigarettes is 

$2.01 to $2.50 1,648 11.0% 

CORE29_5 Access and Availability: Percentage of youth who estimated the cost of a pack of 20 cigarettes is 

$2.51 to $3.00 1,648 10.1% 

CORE29_6 Access and Availability: Percentage of youth who estimated the cost of a pack of 20 cigarettes is more 

than $3.00 1,648 10.6% 
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CORE30 MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of youth who saw or heard anti-tobacco messages in the media in the 

past 30 days 2,618 43.1% 

CORE31A MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of youth who saw or heard any anti-tobacco media messages at sporting 

or other community events in the past 30 days 2,614 11.4% 

CORE31B MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of youth who attended sporting or other community events in the past 30 

days who saw or heard any anti-tobacco messages at the events 1,409 21.0% 

CORE32A MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of current tobacco smokers who noticed health warnings on cigarette 

packages in the past 30 days 42 73.3% 

CORE32B MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of current tobacco smokers who thought about quitting smoking in the 

past 30 days because of health warnings on cigarette packages 42 48.8% 

CORE32C MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of current tobacco smokers who noticed health warnings on cigarette 

packages in the past 30 days, who thought about quitting smoking  because of the health warnings 32 66.6% 

CORE32D MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of never tobacco smokers who thought about not starting smoking in the 

past 30 days because of health warnings on cigarette packages 1,050 65.6% 

CORE33 MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of youth who were taught about the dangers of tobacco use in class 

during the past 12 months 2,609 57.5% 
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CORE34A MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of youth who saw someone using tobacco on television, videos, or movies 

in the past 30 days 2,599 59.5% 

CORE34B MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of youth who watched television, videos, or movies in the past 30 days 

who saw someone using tobacco on television, videos, or movies 2,441 63.5% 

CORE35A MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of youth who saw tobacco marketing at points of sale in the past 30 days 2,595 34.1% 

CORE35B MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of youth who visited points of sale in the past 30 days who saw any 

tobacco marketing at the points of sale 2,113 41.5% 

CORE3637 MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of never tobacco users who had something with a tobacco product brand 

logo or who might use or wear something that has a tobacco company or product name or picture on it 2,412 22.2% 

CORE3637HTP MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of never tobacco users (includes heated tobacco products) who had 

something with a tobacco product brand logo or who might use or wear something that has a tobacco 

company or product name or picture on it 2,401 22.2% 

CORE37 MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of youth who had something with a tobacco product brand logo on it 2,588 2.7% 

CORE38 MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of youth who were ever offered a free tobacco product from a tobacco 

company representative 2,588 2.4% 

CORE3940 TOBACCO USE: Percentage of never tobacco users who were susceptible to using tobacco in the future 2,407 18.8% 
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CORE3940HTP TOBACCO USE: Percentage of never tobacco users (includes heated tobacco products) who were susceptible 

to using tobacco in the future 2,396 18.6% 

CORE41 KNOWLEDGE AND ATTITUDES: Percentage of youth who definitely think that once someone starts smoking 

tobacco it is difficult to quit 2,580 20.6% 

CORE42 KNOWLEDGE AND ATTITUDES: Percentage of youth who think that smoking tobacco helps people feel more 

comfortable at celebrations, parties, and social gatherings 2,575 20.7% 

CORE43 TOBACCO USE: Percentage of never tobacco smokers who thought they might enjoy smoking a cigarette 2,406 9.0% 

CSLT TOBACCO USE: Percentage of youth who currently use smokeless tobacco products 2,683 0.2% 

CSMK TOBACCO USE: Percentage of youth who currently smoke any tobacco products 2,700 1.9% 

CSMKCIG TOBACCO USE: Percentage of youth who currently smoke cigarettes 2,697 1.8% 

CSMKECIG Percentage of youth who currently use electronic cigarettes 1,814 0.7% 

CSMKOTH TOBACCO USE: Percentage of youth who currently smoke tobacco products other than cigarettes 2,692 0.4% 

CSMKSHI Percentage of youth who currently smoke shisha 46 2.2% 
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 CTOB TOBACCO USE: Percentage of youth who currently use any tobacco products 2,700 2.0% 

     

 DUALUSE Percentage of youth who both currently smoke any tobacco products and use smokeless tobacco products 2,698 0.1% 

     

 EHTP TOBACCO USE: Percentage of youth who ever used heated tobacco products 321 4.0% 

     

 ESLT TOBACCO USE: Percentage of youth who ever used any smokeless tobacco products 2,683 0.5% 

     

 ESMK TOBACCO USE: Percentage of youth who ever smoked any tobacco products 2,701 6.6% 

     

 ESMKCIG TOBACCO USE: Percentage of youth who ever smoked cigarettes 2,698 6.1% 

     

 ESMKECIG Percentage of youth who ever used electronic cigarettes 1,816 4.7% 

     

 ESMKOTH TOBACCO USE: Percentage of youth who ever smoked tobacco products other than cigarettes 2,693 1.4% 

     

 ESMKSHI Percentage of youth who ever smoked shisha 46 15.1% 

     

 ETOB TOBACCO USE: Percentage of youth who have ever used any tobacco products 2,701 6.9% 

     

 ETOBHTP TOBACCO USE: Percentage of youth who have ever used any tobacco products (includes heated tobacco   

  products) 2,701 7.2% 

     

 FSMKCIG TOBACCO USE: Percentage of youth who smoked cigarettes on 20 or more days of the past 30 days 2,697 0.2% 
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 NUMCIG0 TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked less than 1 cigarette per day, on the   

  days that they smoked 45 65.5% 

     

 NUMCIG1 TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked 1 cigarettes per day, on the days that   

  they smoked 45 22.5% 

     

 NUMCIG11 TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked 11 to 20 cigarettes per day, on the   

  days that they smoked 45 4.1% 

     

 NUMCIG2 TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked 2 to 5 cigarettes per day, on the days   

  that they smoked 45 3.7% 

     

 NUMCIG20 TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked more than 20 cigarettes per day, on   

  the days that they smoked 45 1.6% 

     

 NUMCIG6 TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked 6 to 10 cigarettes per day, on the   

  days that they smoked 45 2.6% 

     

 NUMCIG6M TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked 6 or more cigarettes per day, on the   

  days that they smoked 45 8.3% 

     

 OPT9A Percentage of current cigarette smokers who usually smoke at home 44 18.7% 
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OPT9B Percentage of current cigarette smokers who usually smoke at school 44 0.0% 

OPT9C Percentage of current cigarette smokers who usually smoke at work 44 4.0% 

OPT9D Percentage of current cigarette smokers who usually smoke at a friend''s house 44 37.6% 

OPT9E Percentage of current cigarette smokers who usually smoke at social events 44 5.8% 

OPT9F Percentage of current cigarette smokers who usually smoke in public places 44 10.8% 

OTOB Percentage of youth who currently use any tobacco products other than cigarettes 2,694 0.6% 

SMKDEP TOBACCO USE: Percentage of current tobacco smokers who were showing signs of smoking dependence 48 22.3% 
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